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Региональное развитие 
российской инновационной системы

В XXI веке происходит переход от «индустриального общества», с господством материального (физического) капитала к «постиндустриальному», с главенствующей ролью нематериальных ресурсов (информации, знаний). Производство нематериальных благ, имеющее прямое отношение к формированию общественного сознания, становится мощной материальной силой – фактором выхода на новую качественную основу производительных сил общества. Стремление России обеспечить переход к инновационному типу социально-экономического развития, обеспечивающему должный уровень конкурентоспособности и позволяющему добиться улучшения благосостояния значительной части населения страны, делает актуальным углубленное изучение факторов социально-экономического развития, характерных для постиндустриальной эпохи. 

Развитие инновационной экономики является не просто важной, а коренной проблемой антикризисной политики. Уровень и размах инновационной деятельности – показатель эффективности государственного управления. Переход экономики на инновационный путь требует перестройки, структурного сдвига  всей экономики, реального выхода к модели, позволяющей достичь опережающего развития. При строительстве инновационной экономики, государство в первую очередь должно сосредоточиться на решении своих главных обязательных внутренних задач (это вопросы жизнеобеспечения и безопасности), а также на реализации своих главных конкурентных преимуществ на глобальном рынке (обширные природные ресурсы, геополитическое положение, высокий уровень образования и науки, области, где имеется мировое лидерство). 

В современной экономике возрастает важность качественных сдвигов в развитии производства и общества. Сущностным проявлением этих изменений является выдвижение человека в центр воспроизводственного процесса. Экономика, главной движущей силой которой является человек и его способности, приобретает социальное направление. Формирование инновационной экономики, где главенствующую роль играет специфический ресурс – знания, заставляет исследователей обратиться к анализу человеческого капитала. 

Возникает новый образ науки, который базируется на постепенном сращивании фундаментальных и прикладных наук. Наряду с развитием постоянных организационных структур происходит активизация различных контрактных (договорных) схем. Решение многих поисковых задач рационально стало осуществлять не силами крупных научных институтов, а временными коллективами. Наряду с техническими инновациями, все более востребованными становятся инновации экономического, психологического и гуманитарного характера. 

Модернизацию надо начинать с образования. Чтобы человек вообще чем-то заинтересовался и решил заняться наукой, он с первых же лет жизни должен развиваться в нормальной информационной среде, которая стимулирует любознательность и стремление к совершению открытий. Но проблема в том, что существующее у нас сегодня информационное пространство формирует человеческий капитал, с которым трудно серьезно задумываться о построении инновационной экономики. Для модернизации необходимо качественное изменение информационных потоков, циркулирующих внутри страны. 

Для национального возрождения России необходимо формирование инновационного мышления. Мы находимся на рубеже создания радикально новой, по-иному построенной, модели мировой экономики, политики и глобальной безопасности. На будущий Новый мир нельзя смотреть  сквозь оптику старых инструментов мышления. Для начала радикального обновления нам надо обновить всё наше мышление, все понятия, категории, схемы, концепты мышления и термины, обозначающие факты и явления нового мира. 

Переход к инновационной экономике – это не только внедрение новых технологий, а смена всего морально-этического уклада. Для решения задачи формирования инновационной экономики важны не только социально-экономические, но и социально-культурные трансформации. Государство должно использовать все имеющиеся у него возможности для преодоления доминирующей культуры демонстративного потребления, для формирования здоровой атмосферы творчества, труда, солидарности.

В структуре нематериального капитала можно выделить две основные части – человеческий капитал, присущий отдельным людям, и социальный (структурный) капитал, характеризующий отношения между людьми.

Человеческий капитал – это сформированный в результате инвестиций и накопленный человеком определенный запас здоровья, знаний, навыков, способностей, мотиваций, которые целесообразно используются в той или иной сфере общественного воспроизводства, содействуют росту производительности труда и эффективности производства и тем самым влияют на рост заработков (доходов) данного человека, доходы предприятий, региона и государства. Основными структурными элементами человеческого капитала являются: образование, здоровье, интеллектуальный капитал, мотивация к работе и обучению, мобильность, профессиональные навыки и природные способности. 

Функционирование и развитие человеческого капитала, использование его потенциала, становится не менее важным, чем внедрение современной технологии, так как является средством, с помощью которого разрабатываются данные технологии. Мировой опыт показывает, что развитие инновационной экономики неразрывно связано с концепцией человеческого развития, развитием сфер, где происходит накопление человеческого капитала. 

Главный конкурентный капитал, главный источник развития страны — это ее граждане. Эта принципиальная позиция государства имеет важнейшее значение для организации эффективного развития регионов России. Многие проблемы, возникающие на территориях в процессе реформирования экономики, имеют либо в своей основе, либо в способах разрешения, взаимосвязи с деятельностью общественных институтов, обеспечивающих увеличение человеческого потенциала регионального развития.

В центре инновационной экономики находится человек. Основной путь развития человеческого капитала – образование. Поэтому конкуренция между странами будет сведена к конкуренции систем образования. В мире, где поиск конкурентного преимущества смещается в нематериальную сферу, где всё решают знания, образование должно стать непрерывным и продолжаться всю жизнь. В индустриальную эпоху образование было общим и одинаковым для всех, в постиндустриальную становится индивидуальным и узкоспециализированным. В веке интеллектуального капитала и нематериальных ценностей становится очень важным обучение творчеству. Возникает мир, в котором добавленная стоимость не образуются на конвейере, а являются следствием индивидуальной инициативы и творчества. 

Важнейшим фактором, ограничивающим в России формирование инновационной экономики является нехватка социального капитала. Опору человек ищет в традиционных неформальных социальных сетях, ядро которых составляет семья. В российском обществе существует дефицит устоявшихся, разделяемых многими людьми ценностей, рациональной трудовой этики, корпоративной идентичности и самоотдачи, что сдерживает формирование отношений доверия между работодателем и работником, партнерами по бизнесу. Социальный капитал – это сознательное пользование индивида, организации, социальной группы или всего общества социальными сетями, которые благодаря доверию, общим нормам и правилам становятся средствами достижения цели. Теория социального капитала является интенсивно разрабатываемым направлением современных социально-экономических исследований, интегрирующим традиционные экономические концепции с социологическими и политологическими построениями. 

Трансформация экономики в развитых странах характеризуется рядом качественных и количественных изменений, которые в последние годы преобразовали структуру и правила функционирования общества. Основные тенденции происходящей трансформации: от конвейера – к уникальности, к тотальной инновационности, от географической общности – к биографической, от организационных структур – к системам ценностей, от стандартных коробок – к индивидуализации, к инновационной архитектуре и т. д. Знания и передовые технология стали основой основ современного общества. Фокус сместился с производства товаров на оказание услуг. Творческие идеи и новые технологии стали главным ключом к росту. Социальный капитал стал столь же важен, как капитал физический и человеческий.

Одной из эффективных форм практического перехода экономики России на инновационный путь развития является создание и функционирование в регионах свободных (особых) экономических зон. В особых экономических зонах для достижения поставленных целей должны развиваться конкретные отрасли производства, наращивая экономический потенциал региона и всей страны в целом, создавая зоны роста инновационной экономики. Особые экономические зоны должны были служить своеобразными полигонами для отработки рыночных механизмов хозяйствования, новых форм и методов управления, проведения экспериментов по переходу к инновационной экономике.

Кластеры являются экономической категорией, в наибольшей степени реализующей идею концентрации социального капитала в региональной зоне развития. В ряде зарубежных государств уже имеется успешный многолетний экономический опыт внедрения и развития кластерных структур как в традиционных отраслях промышленности (здесь интересен опыт Италии), так и в высокотехнологичных отраслях (например, Силиконовая долина). Повсеместное распространение кластеров  можно рассматривать в качестве главной черты всех высокоразвитых экономик. Мировой опыт подтверждает, что высокотехнологичное производство может базироваться только на процессах интеграции научных, инновационных и производственных предприятий различных типов. 

Отличительной чертой кластера является его инновационная ориентированность. Наиболее успешные кластеры формируются там, где осуществляется или ожидается «прорыв» в области техники и технологии производства с последующим выходом на новые рыночные ниши. В этой связи многие страны – как экономически развитые, так и только начинающие формировать рыночную экономику – все активнее используют «кластерный подход» в формировании и регулировании своих национальных инновационных программ.

Ценность концепции региональной кластеризации заключается в ее способности представлять систему региональной экономики в качестве единого взаимосвязанного комплекса, предоставляющего возможность принятия управленческих решений. Следовательно, теория кластеризации – это не столько новшество в региональной теории и методах, сколько некий новый комплексный подход к оценке региональных условий и тенденций развития, а также тех политических вызовов, которые влияют на эти условия и тенденции. 

Модернизация региональной экономики возможна на основе создания региональных зон роста, в которых есть тройной фокус физического, человеческого и социального капиталов.

Формирование инновационной экономики в России является комплексной экономической, социальной и политической задачей, решение которой возможно на пути создания, развития и интеграции региональных зон роста  при концентрации в них физического, человеческого и социального капиталов. Начинать формирование инновационной экономики надо именно с создания опорных зон россййской инновационной системы в регионах, а не с переформатирования всей экономики России. Институциональные изменения – сложный и, как правило, встречающий сопротивление процесс. 

1. Проблемы развития инновационной экономики

Экономические механизмы формирования инновационной экономики разработаны и успешно применяются во многих странах. В России неоднократно предпринимались попытки копирования зарубежных инновационных экономических схем. Однако для успешного формирования инновационной экономики необходим системный подход, в центре внимания которого лежат человеческие и социальные факторы. 

Выделим проблемы генезиса инновационной экономики в России, в первую очередь, связанные с развитием и концентрацией человеческого и социального капиталов.

Ограниченный спрос на инновации 

Ограниченный внутренний спрос на инновации. Отечественная экономика характеризуется ограниченным спросом на инновации, в первую очередь,   из-за низкой  конкуренции, а зачастую, и монополизации,  во многих секторах хозяйственной жизни.  Большинство национальных  моделей экономик инновационного типа предполагают стимулирование внутреннего спроса на инновации, формирование специфических рыночных ниш инновационной экономики. У отечественной инновационной экономики в России рыночной ниши практически нет. Действующие государственные программы не ориентированы на стимулирование спроса на инновации. Низкий внутренний спрос обусловливает экспортную ориентацию отечественных инноваций.  В качестве примера можно привести ВПК, где долгое время новые виды вооружений производились исключительно на экспорт. Нужно стимулировать инновационную деятельность:

· менять подходы к стимулированию инновационной экономики;

· инвестировать средства не в знания (разработки), а в спрос на знания (разработки);
· создавать внутренний рынок инноваций.
Ограниченный внешний спрос на инновации. Внешний спрос на российские инновации является ограниченным также вследствие сырьевой  специализации России в современной мировой экономике, которая вследствие глобализации все более представляет собой единую  экономическую систему. У каждой страны – своя ниша, для  расширения ниши нужна постоянная работа, вплоть до реформирования мировой экономики. Для этого нужна политическая воля, консолидация и патриотизм политических и деловых элит. Нужны еще и специфические экономические инструменты реформирования существующей мир-экономики и связанные с развитием этих инструментов национальные программы.  Одним из наиболее эффективных инструментов являются национальные стратегии развития и экспорта брендов. Следовательно, России необходимо разработать стратегию развития и продвижения национальных брендов и символов инновационной конкурентоспособности России. Например, Китай выдвинул государственную программу вывода 100 мировых брендов на рынок – это пример механизма реформирования мировой экономики. 

Ограниченное предложение инноваций

Отсутствие системности в сопровождении инновации. Инноватора на пути создания инновационного продукта (услуги)  его ждет множество испытаний: получение патента, подготовка бизнес-плана, решение вопросов финансирования, поиск площадей и пр.  Причем специфика каждого последующего этапа мало связана с предыдущими. Инноваторам нужны консалтинго-инвестиционные фирмы, осуществляющие инжиниринг всего маршрута продвижения разработок – от идеи до инновации. Например, в Японии по каждому проекту образуются горизонтально и вертикально интегрированные группы. Нужно, чтобы всё действовало синхронно. А у нас, как только инноватор решит одну проблему, тут же возникает следующая проблема и т. д.  Очень мало кто  проходит весь путь. Фактически, нет ни инфраструктуры, ни инвестиций  для этого. Работа по сопровождению инноваций – дорогостоящая. К примеру, технопарки в Италии получают 95% в уставе инновационной фирмы, в то время как авторы – только 5%. Кто в российских экономических условиях будет оплачивать продвижение разработок? Кроме того, малоэффективна  и существующая  система информационного обеспечения инновационной экономики.

Отсутствие каркаса инновационной экономики. В настоящее время инновационная экономика в России являет собой пеструю картину «точечной застройки», не объединенной единым архитектурным замыслом. В этом множестве «точечной застройки» отсутствуют системообразующие доминанты, «несущие конструкции», хотя есть отдельные элементы – особые экономические зоны, технопарки, венчурные фонды и т. д. Каркасом иннновационной экономики должна являться  Национальная инновационная система. 

Проблемы человеческого капитала

Отсутствие конъюнктуры инновационной деятельности. Конъюнктура   – это совокупность социокультурных, социальных, политических, экономических и технологических условий и обстоятельств, влияющих на ценность того или иного вида деятельности или товара. 

Формирование конъюнктуры невозможно вне контекста многоаспектной общественно-политической деятельности. Основными факторами формирования конъюнктуры являются изменения: 

· в воззрениях людей (включая такие явления, как мода, вкус);

· в промышленной, торговой и сельскохозяйственной политике государства; 

· в общих условиях кредита, производства и сбыта;

· уровня трансакционных издержек в соответствующем секторе экономики, что в значительной мере определяется институциональной структурой;

· в социальном и экономическом положении отдельных классов и групп населения, отражающиеся на их предпочтениях. 

Конъюнктура инновационной деятельности состоит в признании элитами и обществом в целом и деловым сообществом в особенности, ценности, привлекательности, престижности, выгодности  инновационной деятельности, – это  признание ценности, привлекательности инновационной деятельности предпринимателями, инвесторами, потенциальными разработчиками, потребителями инноваций и пр. 

Конъюнктура  определяется набором факторов, многие из которых носят внеэкономический характер («мода на инновации», «инновационный менталитет», «культ и культура инноваций», «символы инновационной конкурентоспособности нации» и др.). 

В глазах российских бизнесменов, инновации не представляются конкурентными преимуществами. В своей массе российские предприниматели не ориентированы на нововведения, не связывают ценность своего бизнеса с инновациями. В представлении молодежи, сейчас всё новое идет из-за рубежа, и в инновациях мы полностью отстали. Необходимо  вернуть нации сознание престижности инновационной деятельности. 

Низкий уровень культуры делового сообщества. Образцами социума в настоящее время в России являются звезды «фабрики звезд», а не «фабрики умов». В 90-е годы в бизнес ринулись все, дошли не самые лучшие. В то же время появилось много разрывов во взаимоотношениях научно-технической интеллигенции, политики  и бизнеса. Российский  бизнес во многом вырос из «перераспределительной экономики» 90-х годов, можно сказать,  из натурального «пиратства». «Пиратство» требует от бизнеса культивирования совсем иных качеств, знаний и умений, нежели производство, в особенности, высокотехнологичное производство. 

В настоящее время совершенно недостаточен уровень инновационной культуры делового сообщества.  Необходимы коммуникационные и образовательные программы:

· повышения инновационной культуры делового сообщества;

· повышения уровня осведомленности предпринимателей в инновационных технологиях; 

· кадрового обеспечения инновационной экономики;

· обучения инновационному менеджменту.

Проблемы социального капитала

Институциональная  структура играет системообразующую роль в экономике в силу ряда причин:

1) ориентация экономики на инновации (знания и ценности) производна от институциональной структуры, включающей законы, конвенциальные правила и нормы, «неписанные кодексы», обычаи делового оборота, этику бизнеса. «Ценность знаний есть следствие институциональной структуры»
;

2) ориентация ученого на производство знаний, которые могут стать предметом интеллектуальной собственности, обмена и капитализации  производна от правил, по которым функционирует наука и строится научная карьера; 

3) заинтересованность чиновника в инновациях  определяется правилами, по которым он строит свою карьеру. 

Институциональное устройство российской экономики, науки и административной власти неэффективно с точки зрения инновационной экономики: 

· велики трансакционные издержки (измеряемые стоимостью, временем и рисками) в инновационном бизнесе; 

· труднодоступны основные ресурсы производства  (капитал, земля,  энергоресурсы, оборудование, помещения);

· системы вознаграждения и признания успеха в науке, власти и экономике с инновациями не связаны;

· отсутствуют условия капитализации нематериальных активов (по действующим правилам их, по существу, невозможно отразить в балансе предприятия, почти невозможно использовать как залог и т. п.). 

В решении центральной проблемы формирования институциональной структуры инновационной экономики выделим следующие направления, связанные с ростом социального капитала: 

· развитие законодательства; 

· формирование и устойчивое функционирование конвенциальных правил и норм, направленных на снижение трансакционных издержек, повышение доступности ресурсов, защищенности от административного произвола и пр.; 

· развитие ориентирующих на инновации систем вознаграждения и признания успеха в науке, власти и бизнесе; 

· функционирование «неписанных кодексов» и развитие этики бизнеса и этики власти.   

2. Системное развитие  инновационной экономики на региональной основе  

Ключевые вопросы

Выявление главных направлений формирования инновационной экономики возникают при попытках дать ответы на следующие ключевые вопросы.

1. Каковы направления инновационного роста? Строя инновационную экономику, государство должно сосредоточиться: 

· на решении своих главных обязательных внутренних задач (жизнеобеспечение и безопасность граждан); 

· на реализации своих главных конкурентных преимуществ на глобальном рынке (обширные природные ресурсы, геополитическое положение, высокий уровень образования и науки, области, где имеется мировое лидерство).

Исходя из этого, можно, выделить основные направления инновационного роста:

1) жизнеобеспечение (тепло, автономные источники электроэнергии, новые технологии производства лекарств, продуктов питания, строительство дешевого жилья и дорог); 

2) области мирового лидерства Россия (атомная промышленность, судостроение и т. д.); 

3) передовое вооружение; 

4) импортозамещение; 

5) инновации, реализуемые малым бизнесом. 

Инновации первых четырех групп могут быть внедрены только государством. Такой перечень должен быть объявлен указом Президента, а проработать и составить его должна специальная Государственная Комиссия (как это сделало в 1992 г. Японское правительство). При этом бессмысленно говорить о так называемых приоритетных или критических технологиях – они при нормальном построении стратегии инновационного развития играют вторичную роль: если назван необходимый новый товар, то для создания и изготовления должна быть найдена высокая технология и – она либо есть, либо еще нет и надо ее искать или создавать.

2. Каковы аналоги для творческого использования зарубежного опыта? Что сейчас служит для достижения этой цели? Какие мировые аналоги решения подобных задач? В чем состоит российская специфика? На какую долю соответствующего рынка можно рассчитывать? 

3. Что дает теоретическая проработка проблем инновационной экономики? Необходим анализ сценариев и научное обеспечение перехода экономики страны от сырьевой ориентации к инновационному пути развития. А это очень крупная и серьезная проблема, требующая больших усилий тысяч разных специалистов. Это задача сродни разработке плана ГОЭРЛО или обеспечение военно-стратегического приоритета.

4. Как налажена подготовка менеджмента?  Национальная инновационная система должна быть сетью, необходимо обучение и подготовка инновационных менеджеров – и как отдельные курсы в бизнес-образовании, и как сеть контактов с зарубежными специалистами.

5. Как построена Федеральная инновационная служба? Требуется создание специальной государственной системы управления инновационным процессом (например, Федеральная служба интеллектуальной собственности), которая бы объединила Роспатент, ВВЦ, маркетинговые исследования. Инновационная деятельность должна быть отдельной строкой в бюджете. Необходимо строительство системы «инновационных дорог», и также как отдельный автомобилист никогда не будет строить дороги, также отдельное предприятие никогда не будет заниматься созданием инфраструктуры.

Магистральный путь формирования инновационной экономики

Для формирования инновационной экономики в России полезно  обратиться к мировому опыту. Существуют различные модели инновационной экономики:

· японская модель акцентирует роль вертикально и горизонтально интегрированных целевых групп, обеспечивающих синхронизированное выполнение комплекса мероприятий, связанных с инновационной деятельностью;

· в североевропейской модели (Швеция, Финляндия, являющиеся лидерами ЕС по совокупному индексу инноваций) системообразующие доминанты связаны с деятельностью высокостатусных Координационных советов, осуществляющих легитимное и заинтересованное вовлечение в инновационный менеджмент административных и политических элит, что обеспечивает преодоление разработок так называемой «долины смерти» (этапа между идеей и инновацией);

· американская модель опирается на предпринимательскую инициативу, вектор которой направляется в тот или иной сегмент экономики посредством государственных инвестиций и функционирования особых институциональных структур и кластеров (типа Силиконовой долины). 
В России, вследствие исторически сложившейся роли административно-политических элит, следует ориентироваться, преимущественно, на североевропейскую модель (высокостатусные координационные советы по инновационной деятельности), интегрируя в неё отдельные элементы американской модели (опорные зоны, инновационные кластеры со специфической институциональной структурой) и японской модели (вертикально и горизонтально интегрированные целевые группы). 

Ключевые факторы формирования трансформации российской экономики («5 И») выделил Президент РФ Д. Медведев: Инвестиции,  Инфраструктура, Интеллект, Институты,  Инновации.

В целом, согласно Портеру, необходима трансформация экономики путем оптимизации: (1) производства, (2) структуры спроса, (3) кооперации, (4) стратегии. В более поздних своих работах
 он добавил (5) индивидуальности.

Магистральный путь формирования  инновационной экономики в России должен включать в себя две важнейшие компоненты:

1) общее развитие промышленного, финансового, человеческого и социального капиталов; 

2) создание сети региональных зон роста инновационной экономики (инновационных кластеров).

Росту промышленного и финансового капиталов служат:

· развитие инструментов финансирования, коммерциализации и капитализации инноваций;

· развитие системы профессионально-делового продвижения разработок «от идеи до инновации»;

· генезис Национальной инновационной системы. 

Росту человеческого капитала  служат:

· развитие системы образования и коучинга, адекватной потребностям инновационной экономики;

· формирование инновационной конъюнктуры рынка («культа инноваций», ценности, востребованности, привлекательности инновационной деятельности);

· формирование кадрового резерва инновационной экономики (формирование отечественной школы инновационного менеджмента);

· повышение инновационной  культуры делового сообщества

· выведение на рынок отечественных инновационных брендов, формирование национальной стратегии создания и продвижения инновационных брендов.

Росту социального  капитала служат:

· развитие и оптимизация законодательства и иных институтов инновационной экономики;

· рост сетевых форм организации;

· создание  системы поддержки инновационной экономики и инновационных стратегий бизнеса политическими и административными элитами РФ, сети консолидированной административно-политической поддержки инновационной экономики;

· формирование информационных каналов и коммуникационного пространства;

· общественно-политические проекты, направленные на поддержку инновационной экономики. 

Рост промышленного и финансового капиталов

Для формирования инновационной экономики требуется рост всего арсенала инструментов финансирования инновационной экономики,  финансового инжиниринга производства и обращения инноваций, включающий в себя:

· институты и инструменты финансирования программ формирования системообразующих составляющих Национальной инновационной системы;

· институты и инструменты оптимизации конъюнктуры инновационной деятельности;

· институты и инструменты капитализации инновационных разработок и предприятий;

· фонды и бюджеты программ Национальной инновационной системы; 

· инструменты государственно-частного партнерства; 

· налоговые преференции; 

· государственный заказ; 

· институты и инструменты венчурного финансирования; 

· инструменты бизнес-ангелов; 

· фондовые инструменты рынка инноваций. 

В инновационных кластерах необходимо решение вопросов инвестиций в инфраструктуру и выбора резидентов, развитие  центров финансового инжиниринга, комплекса инжиниринговых услуг. 

Требуется развертывание институтов и инструментов финансирования, коммерциализации и капитализации инноваций. Необходимо нести такие изменения в систему базового кругооборота денег, которые позволят направить в сферу инновационной экономики значительную долю циркулирующих на рынке денежных средств. 

В этом отношении есть зарубежный опыт, которым мы можем воспользоваться. Например, катализатором для венчурной индустрии в Израиле стала правительственная программа Yozma с общим объемом финансирования в 100 млн  долл. Спустя семь лет после начала ее реализации в Израиле действовало свыше 100 венчурных фондов, в управлении у которых находилось около 10 млрд долл. 

Необходима капитализация на всех этапах продвижения инновационного проекта 

Следует предпринять максимум усилий для повышения внешнего спроса на инновации – это  вопрос международной политики России.

Финансирование процесса формирования инновационной экономики возможно на условиях сочетания федеральных источников финансирования, средств субъектов федерации и регионов и средств частных инвесторов. Федеральными источниками частично могут выступить различные программы, направленные на поддержку бизнеса, науки, образования, а также на цели регионального развития.

Развитие Национальной инновационной системы. Национальная инновационная система – это каркас, «несущая конструкция» инновационной экономики, содействующая продуктивности и кооперации основных участников инновационного процесса, включающая в себя программы, направленные:

1) на формирование инновационной среды;

2) на институциональное и инструментальное обеспечение кооперации субъектов инновационной экономики; 

3) на реструктуризацию и стратегический менеджмент корпораций;

4) на формирование инновационной конъюнктуры, институциональных стимулов и инфраструктуры. 

Национальная инновационная система, создаваемая путем копирования зарубежных экономических механизмов, полноценно заработает только в том случае, когда будут приведены в действие  человеческие и социальные «приводные ремни», связывающие Национальную инновационную систему с российской экономикой. Для формирования инновационной экономики  нужно создавать эти «приводные ремни».

Основные программы формирования инновационной экономики призваны в совокупности сформировать гуманитарный потенциал, информационное пространство, институты, инструменты, инфраструктуры и  проекты инновационной экономики.

Операторами Национальной инновационной системы могут быть:

· государственные программы и институты инновационной экономики;

· государственные корпорации;

· институциональные участники инновационной экономики (особые экономические зоны, технопарки, инкубаторы, инновационные технологические центры и пр.);

· Центры по управления интеллектуальными активами, созданные на базе университетов, наукоградов, научно-производственных объединений и пр.;

· объединения предпринимателей;

· центры трансфера технологий;

· Российская Ассоциация Прямого и Венчурного Инвестирования  (РАВИ);

· Национальная сеть Бизнес Ангелов;

· Российское агентство поддержки малого и среднего бизнеса; 

· сети продвижения инноваций.

Необходимо создание Федерального инновационного агентства в целях развития частно-государственного партнерства в сфере инновационной экономики и схем бюджетного софинансирования на конкурсной основе инновационных проектов и программ Национальной инновационной системы.  

Продвижение разработок. Необходимо внедрение практики формирования вертикально и горизонтально интегрированных целевых групп для продвижения инновационных проектов, куда входят научно-исследовательские организации,  предприятия инжиниринга и инновационной инфраструктуры и, инвестиционные и коммерческие компании, организации административно-политической поддержки. 

Инфраструктурные программы включает в себя: 

· программы развития инфраструктур и инновационных техноценозов
 региональных зон развития инновационной экономики; 

· инвестиции в развитие инфраструктур и инновационных техноценозов.

Инжиниринговые
 программы должны помогать в продвижении разработок на всех этапах жизненного цикла:
5) трансформация идеи в продукт (техническое проектирование); 

6) трансформация продукта в товар (маркетинговое проектирование и дизайн); 

7) трансформация товара в бизнес-проект; 

8) ресурсное обеспечение бизнес-проекта. 

Пилотные инновационные проекты. В целях отработки программ формирования инновационной экономики  целесообразно реализовать следующие пилотные проекты (все проекты прошли стадию предварительного согласования):

· развитие Особых экономических зон технико-внедренческого типа «Дубна»  и «Томск», а также их резидентов (отработка моделей работы с инновационными продуктами);

· создание в г. Дубне международного нанотехнологического центра (отработка моделей сопровождения сложного международного проекта); 

· создание молодежной локальной институциональной зоны на базе Сибирского федерального университета (отработка модели  стратегического участника инновационной экономики).

Развитие человеческого капитала

Для роста человеческого капитала требуется формирование кадрового резерва инновационной экономики и формирование системы инновационного менеджмента, для чего необходимы: коуч-центры, образовательные программы, центры управления интеллектуальными активами, консалтинговые фирмы.

Конъюнктура. Основным «рычагом»   подъема  инновационной экономики является формирование конъюнктурного спроса на инновационную деятельность. Рост конъюнктуры инновационной деятельности – это особая системная задача формирования инновационной экономики. Решению данной задачи служат экономические стимулы, институциональные стимулы, «культ инноваций», этика и моральные стимулы, позиция элит и медиа. Развитие инновационной конъюнктуры в методологическом отношении является наиболее сложной задачей, поскольку конъюнктура складывается под влиянием множества факторов, образующих в совокупности благоприятную для инновационных стратегий бизнеса ситуацию. Речь идет, прежде всего, о коммуникационных и образовательных программах, направленных:

· на актуализацию символов инновационной конкурентоспособности России
;

· на просвещение деловых кругов в области инноваций; 

· на присутствие инновационного контента в информационном пространстве (интернет и телевидение): необходимы клубы, сайты, журналы, телевизионные и радиопрограммы и т. п. – насыщенные коммуникации, контентом которых является инноватика;

· на поддержку детского, юношеского и молодежного (студенческого) творчества. Инновационно ориентированное самосознание формируется в момент выбора жизненного пути. Более того, чтобы ассоциировать с инновациями свою карьеру, нужно иметь перед глазами опыт успеха.

Значительный вклад в формирование инновационной конъюнктуры может внести Союз операторов Национальной инновационной системы, став  основным субъектом и оператором соответствующих программ. Общая задача таких программ – формирование «моды» на инновации, «культа инноваций», инновационного менталитета, инновационно ориентированного самосознания нации. Нужно  добиться, чтобы потребность в новом и способность к новому стали неотъемлемой чертой образа нашей национальной идентичности. Политические партии через свои структуры могут и должны системно влиять на весь комплекс мероприятий по повышению инновационной конъюнктуры. 

Повышение уровня инновационной культуры. В решении проблемы повышения уровня инновационной культуры нужно ориентироваться на целевые группы, региональные зоны роста, базовые федеральные программы (уровня ФЦП). Часть необходимых мер в той или иной степени уже реализуются. Однако для роста инновационной экономики нужно системное социально-экономическое концентрированное воздействие в первую очередь, на региональном уровне. Во многих регионах есть зачатки такой системы.

Пример. Для формирования инновационной экономики в Красноярском крае:

· создается институт инновационной политики;

· организован Инновационный Совет Красноярского Края (он должен решить такие вопросы, например, почему РУСАЛ и др. ведущие красноярские компании покупает инновационные технологии за рубежом, а не в России);

· Сибирский Федеральный университет позиционируется как организационно-управленческий лидер в инновационной области;

· регулярно выпускается экспертно-аналитическое обозрение;

· разработан проект региональной инновационной системы.

Образование. Особой задачей является формирование адекватной потребностям инновационной экономики системы образования (подготовки кадров), причем от дошкольного возраста до образования взрослых. Предполагается, что соответствующая система может быть создана в форме центров подготовки кадров инновационной экономики, а также центров работы с детьми и молодежью в них.  Для студенческой молодежи опорные зоны инновационной экономики могут предоставлять возможности для учебной практики, обеспечивающей погружение в проблематику и атмосферу инновационной экономики.

Коучинг. Для формирования  инновационной экономики необходимо создание сети региональных центров коучинга
. Их основные задачи: 

· мониторинг условий и параметров инновационной экономики;

· формирование инновационного экономического мышления;

· разработка региональных программ и проектов, направленных на формирование инновационной экономики; 

· коммуникация деловых, административных и политических элит по вопросам инновационной экономики;

· формирование и консолидация слоя элит, ориентированного на инновационное развитие.

Развитие интеллекта. Для роста интеллектуального капитала необходимы:

· образовательные программы, формирование прослойки специалистов по инновационному менеджменту;

· «творческие лаборатории» – временные коллективы, создаваемые на гранты и на базах Национальной инновационной системы для доработки перспективных идей;

· «охота за талантами», мероприятия и программы, направленные на стимулирование инновационных разработок (конкурсы, тендеры и пр.);

· мероприятия и программы, направленные на капитализацию нематериальных активов. Выставки, ярмарки, рейтинги, сертификаты, награды, премии и др.;

· Центры управления интеллектуальными активами, осуществляющие весь спектр работ по управлению  интеллектуальной собственностью, включая оформление и защиту прав собственности.

Бренды. Для формирования инновационной экономики требуется реализация конкретных программ и проектов, направленных на создание и продвижение отечественных брендов. Причем, задача состоит не просто в выведении разработок на рынок, а в создании брендов инновационной экономики. Бренды могут осуществлять свою версию скачка технологий. Национальная стратегия по развитию брендов определяет наиболее реалистичное и конкурентоспособное стратегическое видение страны. Бренды являются самым мощным инструментом репозиционирования страны, изменения её места в мировой экономики
.

Развитие социального капитала

Развитие сетей. Инновационная среда формируется и поддерживается сетевыми формами организации, которые:

· формируют и поддерживают институциональную структуру инновационной экономики (правила, нормы, стандарты и т. д.);

· опираются на «центры», «узлы», «опорные зоны» роста инновационной экономики; 

· основываются на информационых и коммуникационных технологиях, обеспечивающих интенсивность, качество, продуктивность деловых коммуникаций.

Необходимы программы, направленные на развертывание и функционирование сетевых структур инновационной экономики:

· формирование системы консолидированной административно-политической поддержки институтов инновационной экономики. Сетевая организация делового сообщества в целях саморегулирования в секторе инновационной экономики; 

·  создание кадровой сети формирования инновационной экономики, развертывание сети «интеллектуальной индустрии» и «глобального консалтинга»;

· формирование коммуникационно-информационного пространства инновационной экономики;

· создание и развитие региональных зон роста инновационной экономики как центров start-up и прототипирования;

· концентрация субъектов инновационной инфраструктуры в региональных зонах роста,  где обеспечивается доступность инновационной инфраструктуры, формирование интегрированной технической  среды;  

· прокладка сквозных  технологических  коридоров  продвижения разработок, внедрение практики формирования интегрированных целевых групп для продвижения инновационных проектов; 

· создание Федерального инновационного агентства;

· содействие развитию венчурных инструментов финансирования;

· поддержка культа инноваций, рост конъюнктуры на инновационную деятельность. Формирование и продвижение портфеля инновационных проектов.

Необходима Сеть консолидированной административно-политической поддержки инновационной экономики, а также создание центров инновационного мышления, осуществляющих подготовку кадров и   консалтинг.

Формирование информационных каналов и коммуникационного пространства. Росту социального капитала служат:

· создание сети  информационных баз инновационных разработок;

· формирование коммуникационного пространства инновационной экономики (клубы, сайты, журналы, телевизионные и радиопередачи и т.п.); 

· возрождение и инсталляция в массовое сознание символов инновационной конкурентоспособности нации;  

· формирование «моды» на инновации, «культа инноваций», инновационного менталитета, инновационно ориентированного самосознания нации. 

Формирование институтов инновационной экономики. Необходима оптимизация, формирование, развитие институтов инновационной экономики, т. е. правил, стандартов, норм, рамок, в соответствии с которыми функционирует инновационный бизнес и научно-исследовательские организации в силу следующих причин: 

· институты имеют решающее значение;

· одним из основных институтов является законодательство;

· существующие институты, в том числе так называемые «неписаные кодексы» взаимодействия бизнеса с властью,  неэффективны, являются едва ли не основным фактором, сдерживающим формирование экономики инновационного типа.

Для роста социального капитала, в первую очередь, необходимо формирование институтов инновационной экономики, то есть правил, нормы, рамок, ориентирующих резидентов на инновационные стратегии развития и оптимизирующие инновационную экономическую деятельность. К подобным институтам относится законодательство, конвенциальные нормы («договоренности», неписанные правила). Такими институтами в инновационном кластере являются:

· информационные базы;

· инструменты коммуникационного пространства;

· временные творческие лаборатории.

В любой институциональной структуре должны быть: 

· ведущие «игроки», ролями которых в значительной мере определяется эффективность институциональной структуры; 

· Гарант (арбитр) исполнения правил.

Целесообразно в качестве образца взять североевропейскую модель управления инновациями, основу которой образуют Координационные инновационные Советы и консалтинговые фирмы, продвигающие разработки от идеи до инновации.  Выбор североевропейской модели не случаен:

· Швеция и Финляндия являются лидерами ЕС по совокупному индексу инноваций; 

· особенности России таковы, что развернуть нашу экономику на инновационный путь развития без заинтересованного вовлечения в инновационный менеджмент административных и политических элит вряд ли возможно.

Роль Гаранта способны сыграть Координационные Советы по инновационной деятельности регионального и федерального уровней. Соответственно, нашей целью является их формирование. Советы призваны оптимизировать взаимодействие инновационного бизнеса с властью, осуществить легитимное и заинтересованное вовлечение административных и политических элит в управление инновациями.

Целесообразно развитие самоорганизации в сфере инновационной экономики. Речь идет о создании саморегулируемых организаций по профессиональному и отраслевому принципу. Самоорганизация – это важнейший элемент институциональной структуры: это стандарты, нормы, правила, устанавливаемые участниками рынка.

Институты инновационной экономики – это правила, нормы, рамки функционирования системы:

· ориентирующие экономических субъектов на стратегии экономики знаний и ценностей, государственно-частное и социальное партнерство;

· обеспечивающие привлекательность инновационных проектов для инвесторов;

· обеспечивающие для резидентов инновационной экономики:

· оптимальные условия для старта;

· защиту от административного произвола и недобросовестной конкуренции;

· лояльные условия доступа к основным ресурсам производства;

· снижение транзакционных издержек (стоимости, времени, рисков)

· оптимизацию жизненных циклов инноваций;

· развитие добросовестной конкуренции;

· защиту прав интеллектуальной собственности;

· вознаграждение и признание достижений;

· развитие инструментов саморегулирования рынка и профессиональной деятельности.

Необходимо создание локальных институциональных зон для субъектов инновационной экономики (зон с особым режимом, порядком инновационной предпринимательской деятельности). Такие зоны дадут начало «осевым органам» инновационной экономики и определят их рост. «Перевернуть» разом всю страну невозможно, институциональное развитие имеет пошаговый, постепенный характер.  

Направления формирования институциональной среды: 

1) развитие законодательства РФ и субъектов федерации; 

2) создание сети локальных институциональных зон со своим «уставом» и «неписанными кодексами правил».

Ключевая роль элит в продвижении инноваций (создание Координационных Советов). В Европе элиты играют ключевую роль  в продвижении инноваций.  Так, в североевропейской модели инновационной экономики Координационный Совет по инновационной деятельности за продвижение инноваций легитимно получает 30% продукции. Под управлением Совета находятся небольшие консалтинговые группы, которые продвигают инновационные проекты. В принципе, допустимы, разные модели. Однако в  России велика роль элит при любых процесса, поэтому необходимо участие элит в формировании инновационной экономки. Для достижения этой цели нужен инструмент легитимного вовлечения элит в инновационный менеджмент. Если не сделать систему, то мелкий чиновник может остановить работу любой группы. 

Важной частью строительство инновационной экономики должна GR
-система взаимоотношений инновационной экономики и государственными структурами. Задача вовлечения политических и административных элит в управление инновациями решается посредством создания сети консолидированной административно-политической поддержки инновационной экономики, включающие в себя Федеральный Координационный  Совет по инновационной деятельности, который будет арбитром и «гарантом соблюдения правил игры»»  на федеральном уровне, а также Региональные советы как арбитры на региональном уровне. Такие Советы смогут выполнять следующие основные задачи: 

· формирование национальной и региональных инновационных политик;

· формирование эффективной системы «government relations» для инновационной экономики;

· предоставление гарантий функционирования конвенциальных институциональных структур (правил, норм) инновационной экономики в региональных зонах роста;

· поддержка конкретных инновационных проектов и программ во взаимодействии с консалтинговыми фирмами.

Компетентность Координационных Советов будет обеспечивается функционирующими при  них Экспертно-методическими и Научно-консультативными советами.

В Федеральный Координационный  совет по инновационной деятельности должны входить:
· представители федеральных агентств и министерств, играющих ключевую роль в управлении инновационным развитием (Федеральное агентство по науке и инновациям, Федеральное агентство по управлению особыми экономическими зонами,  Федеральная служба по интеллектуальной собственности и др.);

· представители профильных координационных и совещательных органов при Правительстве РФ (Совет по конкурентоспособности и предпринимательству, Правительственная комиссия по высоким технологиям и инновациям, Правительственная комиссия по инвестиционным проектам, имеющим общегосударственное значение и др.);

· представители ведущих политических партий;

· представители инновационного бизнеса. 

Эффективность функционирования Региональных Координационных Советов обеспечивается:

· «привязкой» их миссий к региональным зонам роста инновационной экономики и конкретным инновационным проектам;

· программами, направленными на формирование инновационной конъюнктуры рынка. 

Организационная структура. Организационная структура формирования инновационной экономики должна включать в себя следующие элементы:

· развертывание сети Координационных советов по инновационной деятельности, а также экспертно-методических  и научно-консультативных советов;

· профессионально-деловое продвижение  инновационных на основе проектов Некоммерческого партнерства  (или ассоциации) коммерческих предприятий инновационной экономики;

· формирование внеэкономических факторов инновационной конъюнктуры на основе Союза операторов (некоммерческих организаций) Национальной инновационной системы;

· общественно-политические ресурсы;

Интеграция этих элементов в единое целое возможно посредством:

· проработки финансовых схем, интегрирующих участников; 

· разработки бренда;

· создания единого информационного пространства и структурированной  информационной сети; 

· разработки нормативно-правовых отношений, в том числе связанных с формированием и функционированием системы управления проектом;

· формирования единой системы управления активами проекта, которая осуществляет поиск источников финансирования проектов, агрегирование средств, определение порядка расходования средств, порядка инвестирования и соинвестирования, прав в проектах и созданных по итогам проектов предприятиях, распределение и обращение прав и т. д.

Партийный проект для ведущей политической партии. Для формирования инновационной экономики необходимо объединение общественных институтов для запуска механизма постоянного развития и общества посредством взаимодействия бизнеса, науки, власти. Проект формирования инновационной экономики (далее – Проект) должна стать партийным проектом ведущей политической партии
 (далее – Партии).
Замысел Проекта определяется исключительными возможностями Партии по формированию ряда базовых условий, институтов, учреждений и инструментов инновационной экономики. Партия способна внести свой особый вклад в формирование инновационной экономики в России:

1) внести решающий вклад в формирование институциональной структуры инновационной экономики, включая: 

· развитие законодательства об инновационной деятельности;

· развертывание и функционирование конвенциальных (договорных) институциональных структур в инновационных кластерах. Партия в состоянии выступить гарантом исполнения определенных правил (функционирования институциональных структур) в отношении резидентов соответствующих кластеров в точках роста и сетевых организациях инновационной экономики;

· развитие «неписаных кодексов», благоприятное для инновационной экономики; 

· консолидация элиты и делового сообщества на задачах формирования инновационной экономики; 

· создание систем поддержки инновационной экономики политическими и административными элитами; создать систему консолидированной административно-политической поддержки инновационной экономики, сформировав сеть региональных, отраслевых и корпоративных Координационных советов по инновационной деятельности;

2) сформировать для резидентов инновационной экономики систему взаимодействия власти, бизнеса и общества;

3) повлиять на комплекс факторов, в зависимости от которых складывается инновационная конъюнктура рынка; внести – как общественная сила – решающий вклад в формировании конъюнктуры на инновационную деятельность и «культа инноваций»;

4) внести – как сетевая организация – весомый вклад в развертывании сетевых структур  инновационной экономики; 

5) создать систему продвижения и подготовки кадров инновационной экономики;

6) сформировать систему содействия инновационным start-up. 

Ставка на исключительные возможности Партии призвана обеспечить стратегическую роль и лидерство Партии в формировании национальной инновационной системы. 

Основной целью Проекта является участие Партии в формировании инновационной экономики, в том числе:

· формирование институтов и инструментов консолидации элит на задачах становления экономики инновационного типа;

· формирование институциональной структуры инновационной экономики, включая развитие законодательства и конвенциальных институциональных структур в инновационных кластерах;

· формирование институтов и механизмов легитимного и заинтересованного вовлечения административно-политических элит в управление инновациями; 

· формирование институтов вознаграждения и признания достижений в инновационной деятельности.

Приоритетной целью является  участие Партии в становлении инновационной конъюнктуры рынка, так как она задает инновационный вектор развития и функционирования экономики.

Основные задачи Проекта связаны с  решением основных проблем генезиса инновационной экономики,   с расшивкой «узких мест», препятствующих становлению и функционированию инновационной экономики в России, в том числе:

· разработка приоритетов и программ инновационной политики, направленных на изменение положения России в системе мировой экономики, на формирование внутреннего спроса (расширение рыночной ниши инновационной экономики);

· формирование системы профессионально-делового сопровождения  инноваций;

· повышение инновационной культуры делового сообщества;

· создание системы кадрового обеспечения инновационной экономики;

· создание комплекса условий для капитализации и обращения нематериальных активов;

· создание региональных зон роста, реализующих функции «системных интеграторов» инновационной экономики.

Успех Проекта в значительной мере определяется способностью Партии: 

·  сформировать систему поддержки инновационной экономики политическим и административными элитами;

· выстроить для инновационной экономики эффективную систему «government relations»;

· выступить гарантом оптимизации институциональных структур в региональных зонах роста инновационной экономики;

· повлиять на комплекс факторов формирования инновационной конъюнктуры.

Региональные зоны роста инновационной экономики

Разом нельзя построить инновационную экономику во всей стране, так как институциональные изменения – сложный и, как правило, встречающий сопротивление процесс. Следовательно, нужно строительство региональных зон роста со своими конвенциальными правилами. В них можно построить «оазисы» инновационной экономики с идеальными институциональными структурами.

Национальная инновационная система представляется как большая конвенциальная структура, участники (резиденты) которой получают определенные префенции в обмен на конкретные обязательства. Всё сразу нельзя перевести на инновационный путь, соответствующие чиновники будут искать свои бонусы на этом пути. При создании региональных зон роста есть возможность договориться с такими чиновниками. Однако можно договариваться о любых правилах, но еще нужен арбитр, который гарантирует исполнение конвенциальных соглашений. 

Для формирования инновационной экономики необходимо создание в 20-25 регионах зон роста инновационной экономики  с оптимальной институциональной структурой, которая привлечет бизнес, науку и инвестиции, позволит на условиях государственно-частного партнерства формировать инфраструктуры инновационной деятельности. 

Для решения системных задач формирования инновационной экономики (формирование коммуникационного пространства, становление социально-экономических форм инновационной деятельности и т. д.) в  региональных зонах роста необходимы:

· интегрированная техническая среда, обеспечивающая эффективность инновационной деятельности; 

· специфическое для инновационной экономики коммуникационно-информационное пространство;

· эффективная система инжиниринга и профессионального сопровождения инноваций; 

· система управления интеллектуальными активами, обеспечивающая их капитализацию (в том числе должна быть создана единая база учета и регистрации интеллектуальных активов);

· концентрация операторов Национальной инновационной системы. Такие организации  будут работать по правилам институциональной структуры инновационной экономики и станут пионерами инновационной экономики; 

· особая  институциональная структура конвенциального типа, в основе которой должен лежать своего рода «договор» между региональным Координационным советом по инновационной деятельности, администрацией региона, администрацией зоны, операторами и резидентами зоны (суть: благоприятные прозрачные правила и преференции в обмен на инновационные стратегии бизнеса). Такая структура: 

· благоприятствует концентрации капитала в инновационной экономике;

· предоставляет резидентам зон преференции и льготы в обмен на стратегии и достижения;

· дает снижение трансакционных издержек для инновационного бизнеса;

· обеспечивает  защиту резидентов зон от административного произвола, незабюрократизированный доступ к основным экономическим факторам производства (кредитам, недвижимости и пр.);

· дает резидентам зон возможности для оптимизации «неписаных кодексов» на основе саморегулирования;

· ориентирует  резидентов зон на модели экономики знаний ценностей,  на трансфер знаний и изобретений в технологии и коммерческие продукты.

Локальная институциональная зона, ориентирующая  резидентов на инновационные стратегии развития и оптимизирующие инновационную экономическую деятельность,  должна содержать:

· институты и инструменты финансирования и капитализации инноваций, инвестиций в инфраструктуру и техноценозы; 

· центр финансового инжиниринга и комплекс  инжиниринговых услуг;

· коуч-центр и образовательные программы;

· центры управления интеллектуальными активами; 

· информационные базы и инструменты коммуникационного пространства;

· временные творческие лаборатории, в том числе сетевые.

Работа по созданию региональных зон роста инновационной экономики включает в себя:

· развитие инвестиций и инструментов  финансирования;

· развитие инновационной инфраструктуры, инжиниринга  продвижения инновационных проектов;

· поддержку конкретных инновационных проектов, согласование вопросов их реализации с администрациями регионов; 

· формирование инициативных групп в регионах, а также групп предпринимателей на обучение по программе «анализ и управление инновационными процессами»; 

· развитие интеллекта, инновационного мышления;

· поощрение инициативы и предприимчивости;

· развитие институтов инновационной экономики;

· формирование коммуникаций, информационного пространства.

Изложенный подход позволит создать региональные зоны роста инновационной экономики, в которых будут сконцентрированы основные условия и ресурсы инновационного развития. В перспективе, региональные зоны  роста станут своего рода аттракторами («центрами притяжения»)  и «системными интеграторами» инновационной экономики, дадут начало формированию в регионах инновационных кластеров,  станут центрами подготовки кадров инновационной экономики. 
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�Инновационный техноценоз – это взаимоувязанная совокупность технических средств, обеспечивающей их оптимальное использование в инновационной деятельности. 
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�GR  – сокращение от «Government Relations». Этот термин означает систему связей с Правительством и другими органами государственной системы управления. 
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